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JIŘÍ PTÁČEK  LYUBEN PETROV

Pražská slonice Shanti uspořádala retrospektivu svých 
expresivních maleb. Pětiletá Aelita Andreová překročila 
„jakousi mezeru mezi abstrakcí a realismem“ svými 
drippingy v newyorské Agora Gallery. Cena některých 
obrazů přesáhla deset tisíc dolarů. Tenistka Martina 
Navrátilová svého času vytvořila sérii maleb obarvenými 
tenisovými míčky. Stovku obrazů vytvářela na různé 
podklady: antuku, umělý trávník, plátno a papír... 
Výčtem kuriozit tohoto typu by bylo lze pokračovat 
dlouho. Záleželo by na tom, s jakou pečlivostí bychom 
procházeli archivy sdělovacích prostředků. 

Malující zvířata, sportovkyně, ale rovněž hordy 
amatérských a nedělních malířů vytvářejí jakýsi druhý 
život malby. Existuje za hranicemi světa, který sdílíme, 
za zrcadlem naší sociální a institucionální sítě, 
paralelně k ní a přesto téměř bez dotyku. Vzájemná 
vzdálenost může být přemostěna konceptuálně 
uvažujícími umělci, kterým se tento paralelní svět 
stane předmětem zájmu. Takové odskoky ale zůstávají 
ojedinělými či krátkodobými zastávkami. Navzdory 
průchodům a průduchům zůstává zeď poměrně pevná.   

Tři malíři ze školy Martina Mainera (reprezentanti 
poslední generace jeho studentů na Fakultě výtvarných 
umění v Brně) usilují o zachování kultury uměleckých 
obrazů a o další zkoumání uvnitř jejich tradice. Malbu 
vyhledávají kvůli jejím vlastním výrazovým konvencím, 
které jsou na začátku 21. století rezervoárem samplů 
připravených k volnému mixování. Nejusilovněji přitom 
pomrkávají „dozadu před modernu“ a k neoexpresivním 
tendencím v malbě třetí třetiny minulého století. 
Není jim blízké zpochybňování malířské tvorby jako 
specifického druhu umělecké výpovědi. Naopak se snaží 
dál těžit z její historické gramatiky a syntaxe 
- aniž by zaujímali bojovný postoj obhájců starobylých 
hodnot, ale stejně tak bez toho, aby je popírali. 
Neokonzervativismus je pro ně nejschůdnějším 
východiskem z pocitu vyčerpanosti, který kolem malby 
vládne. Protože by soustředění na něj vedlo pouze 
k jeho prohloubení, rozhodli se na něj zapomenout. 
To jim umožňuje svobodný pohyb uvnitř daného 

prostoru. Malují solidní obrazy, z nichž je zřetelná jejich 
schopnost sofistikovaně nakládat s jejich výstavbou 
(Paučo, Pražan), ovládat širokou škálu výrazových 
prostředků, dát prostor expresi (Petrov), vědomě stavět 
na náhodě (Paučo), zdůrazňovat kontemplativní rozměr 
malířského procesu (Paučo, Pražan) a ponechávat 
v zobrazivé malbě stopy spontaneity a afektu (Petrov, 
Paučo a v nejvíce zjemnělé podobě i Pražan).      

V jistém smyslu se tak Paučo, Petrov a Pražan postavili 
na protilehlou výspu, než na které přešlapuje slonice 
Shanti. Jejich „svobodný pohyb“ se také odehrává spíše 
v rámci výběhu či rezervace, nikoli v nekonečné savaně. 
Na rozdíl od Shanti nebo Martiny Navrátilové se ale 
malíři ze skupiny Tuba dívají na rozlehlou pláň umění 
zevnitř, z prostoru, kde jsou potvrzovány jeho kořeny 
a kontinuita.     
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